

НОВГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДА ДЕСЯТЫЙ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць; цѣна съ пересылкою 2 р. 25 к.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

1. Отъ 16-го февраля—1-го марта 1883 года за № 343, объ установленіи особаго знака холмскаго православнаго братства съ проектомъ правилъ объ учрежденіи сего знака и описаніемъ самаго знака.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5-го февраля 1883 года за № 545, слѣдующаго содержания: Въ послѣдствіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 14-го іюля—1-го августа 1882 года, объ установленіи особаго знака холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства, сдѣлано было представленіе въ комитетъ министровъ, который журналами, отъ 9-го и 23-го ноября 1882 года, положилъ: 1) испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на установленіе особаго знака холмскаго Свято-Богородицкаго братства, повергнувъ на Высочайшее Его Величества благоусмотрѣніе исправленный по замѣчаніямъ комитета министровъ проектъ правилъ объ учрежденіи означеннаго знака и 2) представить г. синодальному Оберъ-Прокурору рисунокъ предположеннаго образца вышеупомянутаго знака поднести на Высочайшее Его Императорскаго Величества благоусмотрѣніе. На таковое положеніе комитета Государь Императоръ Высочайше соизволилъ и проектъ правилъ удостоенъ разсмотрѣнія и утвержденія Его Величества въ 19-й день ноября 1882 года. За симъ, во исполненіе озна-

ченнаго положенія комитета министровъ, г. Оберъ-Прокуроръ имѣлъ счастье всеподданнѣйше представлять на Высочайшее воззрѣніе и утвержденіе рисунокъ упомянутаго знака, вмѣстѣ съ описаніемъ онаго, и Государь Императоръ въ 29-й день января 1883 года Высочайше соизволилъ рисунокъ этотъ утвердить. Предлагая о вышеизложенномъ Святѣйшему Синоду, для зависящаго распоряженія, г. синодальный Оберъ-Прокуроръ вмѣстѣ съ симъ приложилъ: а) Высочайше утвержденный въ 19-й день ноября 1882 года проектъ правилъ объ учрежденіи знака холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства и б) Высочайше утвержденное въ 29-й день января 1883 года описаніе означеннаго знака и рисунокъ онаго. Приказали: объ изъясненномъ учрежденіи особаго знака холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства, сообщивъ правительствующему сенату для обнародованія во всеобщее свѣдѣніе, напечатать и въ «Церковномъ Вѣстникѣ» по принятому порядку, препроводивъ для сего въ копіяхъ: Высочайше утвержденный въ 19-й день ноября 1882 года проектъ правилъ объ учрежденіи вышепомянутаго знака и Высочайше утвержденное въ 29-й день января 1883 года описаніе того знака.

Проектъ правилъ объ учрежденіи знака холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства.

Для поощренія полезной дѣятельности членовъ холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства устанавливается особый металлическій знакъ для ношенія на груди. Знакъ этотъ трехъ степеней и выдается по постановленію совѣта братства, съ утвержденія главнаго попечителя братства, архіепископа холмскаго и варшавскаго.

О лицахъ, состоящихъ на службѣ и награжденныхъ симъ знакомъ, предсѣдатель братства сообщаетъ подлежащему начальству, а не состоящимъ на службѣ—даетъ знать по общепринятому порядку.

1. Первая степень знака—золотой выдается: а) почетнымъ членамъ братства, сочувствующимъ и содѣйствующимъ дѣламъ братства: б) лицамъ, оказавшимъ особенно важныя услуги православію и русскому дѣлу въ холмской Руси, или же особенно потрудившимся для братства, и в) лицамъ, пожертвовавшимъ въ пользу братства единовременно не менѣе 500 рублей,

2. Серебряный: а) полезнымъ членамъ совѣта братства и б) лицамъ пожертвовавшимъ единовременно не менѣе 250 рублей.

3. Бронзовый: а) вообще полезнымъ дѣятелямъ братства и б) лицамъ, внесшимъ единовременно не менѣе 50 руб. Лицо, удостоенное знака какой либо изъ трехъ степеней, получаетъ, за подписью предсѣдателя братскаго совѣта и секретаря, особое свидѣтельство на право ношенія знака.

Примѣчаніе. За получение знака братства особая плата не устанавливается, но добровольный взносъ отъ получившихъ знакъ принимается съ благодарностію.

Описаніе знака холмскаго Свято-Богородицкаго братства.

1) Знакъ долженъ быть 3-хъ видовъ: золотой, серебряный и изъ темной бронзы по означенному рисунку. 2) Ободокъ съ ажурной вырѣзкой, которая должна быть выгравирована. 3) Корона выпуклая. 4) Крестъ эмалевый на подобіе орденскаго св. Анны. 5) Образъ Божіей Матери финифтяный, въ срединѣ креста. 6) Вокругъ онаго ободокъ съ надписью: «Изображеніе чудотворной иконы Холмской Божіей Матери», написанъ чернью. 7) Поверхъ иконы и ободка, въ одинаковомъ съ симъ послѣднимъ размѣрѣ, — крышка на шпальерѣ, съ замычкою при ней, по образцу медальоновъ. 8) На крышкѣ выгравированные инициалы холмскаго православнаго братства. 9) На оборотной сторонѣ знака слова: «Знакъ холмскаго Свято-Богородицкаго братства 1882 года». 10) На оборотной же сторонѣ знака придѣлывается подвижная игла, посредствомъ которой знакъ прикалывается въ видѣ броши. 11) Знакъ долженъ быть съ приподнятымъ (нѣсколько выпуклымъ) крестомъ.

II. Отъ 9-го—28-го февраля 1883 года за № 250, о Высочайшемъ соизволеніи на оставленіе костромскаго Александровскаго братства подъ Высочайшимъ покровительствомъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 27-го января 1883 года слѣдующаго содержанія: въ 1880 году воспослѣдовало Высочайшее соизволеніе на принятіе учрежденнаго при церкви св. апостола Іоанна Богослова, близъ костромскаго Ипатіевскаго монастыря, православнаго приходскаго братства подъ Августѣйшее покровительство Государя Наслѣдника Цесаревича, нынѣ благополучно

царствующаго Государя Императора, и на наименованіе сего братства «Александровскимъ». — Нынѣ, по всеподданнѣйшему докладу поступившаго ходатайства учредителя и членовъ упомянутаго Александровскаго братства, Его Императорское Величество, въ 22 день января 1883 года, Всемилостивѣйше соизволилъ на оставленіе сего братства подъ высочайшимъ Его Величества покровительствомъ. И, по справкѣ, приказали: для припечатанія во всеобщее свѣдѣніе объ изъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи сообщить редакціи «Церковнаго Вѣстника».

III. Отъ 19-го января—4-го февраля 1883 года за № 85, о книгѣ Е. Романова «Учебникъ русской грамматики», съ журналомъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 23-го декабря 1882 года за № 635, журналъ Учебнаго Комитета, № 520, съ заключеніемъ Комитета, по прошенію преподавателя гомельской прогимназіи Евдокима Романова объ одобреніи для употребленія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ составленной имъ книги, подъ названіемъ: «Учебникъ русской грамматики» (Выпускъ 1. Этимологія. Вильна. 1881 г.). Учебный Комитетъ полагаетъ: названную книгу Романова одобрить для употребленія въ мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархіальныхъ училищахъ, въ качествѣ полезнаго учебнаго пособия по русскому языку. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о названной книгѣ Романова правленіямъ духовныхъ училищъ и совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ, сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, за № 520, о вышеозначенной книгѣ.

Книжка г. Романова представляетъ собою кратко изложенную, но заключающую все необходимое для ученика первыхъ двухъ классовъ духовнаго училища, этимологію т. е. *ученіе о звукахъ, образованіи словъ и частяхъ рчи*. Составитель не вдается въ подробности, не громоздитъ правилъ на правило, исключеній на исключеніе. Все, что сказано въ книгѣ, приложимо къ дѣлу; все годится и полезно ученику. Словомъ: учебникъ г. Романова

по своему характеру приближается къ тѣмъ краткимъ грамматикамъ стариннымъ, нѣсколько, правда, сухимъ, но по которымъ можно было дѣйствительно выучиваться правильно писать, а не «развиваться» только, къ чему направлены теперь многіе новѣйшіе «методическіе» и «дидактическіе» курсы русской грамматики. Но это не значитъ, чтобы въ книжку не вошли свѣдѣнія, добытыя современной филологіей и необходимыя въ учебникѣ; видимо г. Романовъ составилъ свою книгу на основаніи хорошо имъ усвоенныхъ лучшихъ пособій—Востокова, Буслая, Поливанова, Говорова и др. Такъ въ послѣднее время въ учебникахъ по грамматикѣ слишкомъ много встрѣчается излишнихъ фонетическихъ подробностей, когда дѣло идетъ о словообразованіи; въ разбираемой книжкѣ эта статья изложена коротко и толково. Ученикъ получитъ ясное понятіе о характерѣ звуковъ, ихъ взаимоотношеній, переходовъ и пр.

Послѣ обзорѣя каждой изъ частей рѣчи слѣдуютъ замѣчанія о *правописаніи*, напр. *нарчій*, *предлоговъ*, *глаголовъ*, и пр., такъ, что теорія тотчасъ примѣняется къ дѣлу. Изложеніе нѣкоторыхъ статей, напр. «правописаніе именъ числительныхъ» (стр. 46) можно назвать образцовымъ.

Въ концѣ книжки приложены «таблицы для повтореній», которыя также не бесполезны.

Только три существенныхъ о разбираемой книжкѣ замѣчанія Комитетъ считаетъ нужнымъ сдѣлать:

1. Неизвѣстно, почему вопреки, утвердившемуся обычаю, г. Романовъ къ первому склоненію относитъ имена *женскаго*, а не *мужскаго рода* (стр. 18); мужскія же склоняетъ *по второму*.

2. Въ учебникѣ г. Романова *примѣры* на различныя грамматическія правила приводятся не въ видѣ *полныхъ предложеній*, заимствованныхъ изъ лучшихъ писателей, а по большей части въ видѣ отдѣльныхъ словъ или фразъ собственнаго сочиненія: «*старый домъ*», «*бѣлая бумага*», «*книга лежитъ на столѣ*» (стр. 81) и проч. Для ученика полное предложеніе, особливо съ умѣньемъ и ксати приведенный для примѣра стихокъ изъ Пушкина, Крылова, Кольцова, или пословица, яснѣе представляютъ самое правило, цѣльнѣе дадутъ впечатлѣніе и сообщатъ уроку живость и разнообразіе.

Наконецъ 3. Въ учебникѣ г. Романова нѣтъ хотя бы краткой этимологіи *славянскаго языка*, что требуется программой *духовныхъ училищъ*.

На основаніи вышеизложеннаго Комитетъ полагаетъ одобрить книжку г. Романова, въ качествѣ полезнаго учебнаго пособия для мужскихъ и епархіальныхъ женскихъ духовныхъ училищъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О приобрѣтеніи въ запасъ гербовыхъ марокъ на церковную сумму и продажъ ихъ по номинальной цѣнѣ.

Одинъ изъ Благочинныхъ Новгородской епархіи въ прошломъ февралѣ мѣсяцѣ вошелъ въ Консисторію рапортомъ, въ коемъ изложилъ, что хотя Епархіальнымъ Начальствомъ и было предписано духовенству Новгородской епархіи, чтобы при церквахъ имѣлись въ запасъ гербовыя марки, требующіяся особенно часто при выдачѣ свидѣтельствъ желающимъ вступить въ бракъ и вѣнчаться не въ своей приходской церкви, и приобрѣтались таковыя на кошелековую церковную сумму, по нѣкоторыми священниками предписаніе это не соблюдается и право продажи марокъ передается постороннему или родственному лицу, близко стоящему къ нимъ, которое и сбываетъ марки крестьянамъ по чрезмѣрно возвышенной цѣнѣ, что возбуждаетъ ропотъ и неудовольствіе; почему Благочинный и проситъ Консисторію поставить всѣмъ священникамъ въ непремѣнную обязанность точное исполненіе предписаніе Епархіальнаго Начальства по этому предмету, подъ опасеніемъ отвѣтственности. По разсмотрѣніи изложеннаго, опредѣленіемъ Консисторіи 15 прошлаго Марта состоявшимся, и Преосвященнымъ Викаріемъ утвержденнымъ, постановлено: О содержаніи означеннаго репорта припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, съ предписаніемъ церковнымъ причтамъ, чтобы въ точности и не уклонно исполняли распоряженіе Епархіальнаго Начальства, припечатанное въ 10 № Епарх. Вѣдом. за 1877 г. о покупкѣ гербовыхъ марокъ на кошелековую церковную сумму и продажъ ихъ для оплаты выдаваемыхъ ими свидѣтельствъ по номинальной а не по возвышенной цѣнѣ, безъ передачи таковой продажи въ стороннія руки, за чѣмъ поручить наблюденіе Благочиннымъ, которые о всякомъ замѣченномъ ими случаѣ отступленія отъ сего предписанія обязуются доносить Консисторіи.

По опредѣленію Консисторіи 9 Марта сего года, утвержденному Его Преосвященствомъ, крестьянину деревни Шолохова, Новгород-

скаго уѣзда, Василию Васильеву за пожертвованіе въ Ковалевскую церковь разныхъ вещей на сумму свыше пятисотъ руб. объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

По ходатайству Епархіальнаго Начальства, исправляющій должность псаломщика Пестовской церкви, Демянскаго уѣзда, Василий **Скверскій**, за труды по оспопрививанію, *Всемилоостивѣйше* награжденъ въ 7 день Января сего года *золотою медалью оспопрививателя*.

Мнѣніемъ Его Преосвященства, утвержденнымъ 3 сего Апрѣля Его Высокопреосвященствомъ, Священникамъ-Новгородскаго Знаменскаго собора Константину Любомудрову и Новгородской градской Гавріило-Таировской пріютской церкви Павлу **Осиновскому** дозволено употреблять при Священнослуженіи набедренникъ.

По ходатайству Новгородскаго Епархіальнаго Начальства, Коллежскій Ассесоръ Алексѣй **Соцкій** *Всемилоостивѣйше* пожалованъ въ 18 день Февраля сего года орденомъ *Св. Станислава 3 степени*.

Списокъ лицамъ, которымъ по ходатайству Новгородскаго Епархіальнаго Начальства *Всемилоостивѣйше* пожалованы въ 18 день Февраля сего 1883 года **медали**:

Для ношенія на шеѣ Серебряныя
на Станиславской лентѣ.

1) Старостъ Старорусской градской Свято-Духовской церкви, временному купцу Павлу **Звѣреву**.

2) С.-Петербургскому 1 гильдіи купцу Георгію **Жукову**.

Для ношенія на груди Золотая
на Станиславской лентѣ.

3) Старостъ Богоявленской и Крестовоздвиженской Андогскихъ церквей, Череповскаго уѣзда, землевладѣльцу, крестьянину усадьбы Солохты Матвѣю **Ухову**.

Опредѣленіемъ отъ 17/26 Марта Священнику Крестецкой Единовѣрческой церкви, Андрею **Васильеву** разрѣшено устройство, на его средства, иконостаса въ каменномъ придѣлѣ, пристроенномъ съ лѣвой стороны колокольни, съ освященіемъ его въ честь Смоленской иконы Божіей Матери.

Опредѣленіемъ отъ 18/26 Марта *Начальниця Леушинской женской общины* разрѣшено устройство на принадлежащемъ общинѣ мѣстѣ въ г. Череповцѣ, вмѣсто настоящаго примыкающаго къ часовнѣ общины маленькаго ветхаго домика, новаго деревяннаго дома съ мезониномъ, на средства благотворителей.

Опредѣленіемъ отъ 21/26 Марта *причту и старостъ Старорусскаго Воскресенскаго собора* разрѣшено возобновить обветшавшій иконостасъ въ главномъ Воскресенскомъ храмѣ, на средства благотворителей и съ употребленіемъ 1500 руб. изъ церковной суммы.

Опредѣленіемъ отъ 21/24 Марта *причту и старостъ Борисовской церкви*, Старорусскаго уѣзда, разрѣшено а) вычислить иконостасъ оной, исправить печи и осыпавшуюся штукатурку на стѣнахъ, съ окраской ихъ внутри и снаружи и б) устроить на церковномъ домѣ новую тесовую кровлю и произвести другія мелочныя въ немъ починки, съ употребленіемъ на это 400 руб. попечительскихъ и 200 руб. изъ церковной суммы.

Опредѣленіемъ отъ 11/19 Марта *причту и старостъ Преображенской Михайловской церкви*, Череповскаго уѣзда, дозволено разобрать старый деревянный храмъ въ погостѣ, въ виду полуразрушеннаго его состоянія, съ употребленіемъ годнаго матеріала на постройку на его мѣстѣ часовни и колокольни, а негоднаго на отопленіе церкви, если только указываемый храмъ не замѣчателенъ, въ какомъ нибудь отношеніи, какъ древній и съ тѣмъ еще, чтобы занимаемое имъ мѣсто, впредь до устройства на немъ часовни, было ограждено и на мѣстѣ Св. Престола поставленъ крестъ.

Опредѣленіемъ отъ 21/24 Марта *причту и старостъ Васильевской Романовской церкви*, Череповскаго уѣзда, разрѣшено возобновить обветшавшій иконостасъ въ тепломъ ихъ храмѣ на приходскія средства.

Опредѣленіемъ отъ $\frac{17 \text{ Марта}}{8 \text{ Апрелья}}$ *причту и старостъ Бѣлозерской градской Иоанно-Богословской церкви* разрѣшено разобрать существующій въ ней придѣлъ въ честь Воздвиженія Креста Господня, оградивъ мѣсто Св. Престола рѣшеткою, закрывъ стѣну иконами изъ иконостаса и поставивъ въ пространствѣ между стѣною и рѣшеткою плащаницу, а недостроенный Архимандритомъ Соловецкаго монастыря Теофаномъ придѣлъ окончить отдѣлкою и освятить

въ честь Воздвиженія Креста Господня на приходскія, не касалсь церковныхъ, средства.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

На праздное Священническое мѣсто къ Усищевской церкви, Череповскаго уѣзда, опредѣленъ по прошенію псаломщикъ церкви, Новгородскаго Тюремнаго замка Павелъ **Серпуховъ**, 29 Января.

Монаха Троицкой Реконской пустыни **Никанора** разрѣшено постричь въ схиму, 16 Марта.

Гермонахъ Новгородскаго Юрьва монастыря **Діонисій** опредѣленъ духовникомъ сестеръ Новгородскаго Покровскаго Звѣрина монастыря, 24 Марта.

Геродіаконъ Новгородскаго Юрьева монастыря **Каріонъ** рукоположенъ въ Геромонаха, а монахъ **Антоній** въ Геродіакона, 27 Марта.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ Базегской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, опредѣленъ по прошенію окончившій курсъ въ Растороповскомъ двухъклассномъ училищѣ, Устюжнаскаго уѣзда, **Федоръ Селивановъ**, 29 Марта.

И. д. псаломщика Новгородскаго Покровскаго Звѣрина монастыря **Дмитрій Ивановскій** уволенъ по прошенію за штатъ и на его мѣсто опредѣленъ уволенный изъ 4 класса Новгородской Духовной Семинаріи Александръ **Алмазовъ**, 29 Марта.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ Устюжнской градской Преполовенской церкви перечисленъ и. д. псаломщика сверхштатный дьячекъ оной **Кириллъ Климовскій**, 29 Марта.

Опредѣленный на Священническое мѣсто къ Маловишерской церкви, Крестецкаго уѣзда, учитель Устюжнаскаго Духовнаго училища **Викторъ Кедровъ** уволенъ по прошенію отъ назначеннаго ему при *Маловишерской* церкви 14 Марта, а опредѣленъ на это мѣсто діаконъ церкви при Св. Синодѣ **Наканоръ Тополевъ**, 19 Марта.

И. д. Благочиннаго III округа Череповскаго уѣзда, Священникъ **Садоеъ Поповъ** уволенъ по прошенію отъ Благочиннической должности и на его мѣсто опредѣленъ и. д. Благочиннаго Священникъ Васильевской Романовской церкви **Захарій Бѣлоликовъ**, 4 Апрѣля.

Исправляющимъ должность Благочиннаго VI округа, Череповскаго уѣзда, опредѣленъ Священникъ Ершовской церкви **Іаковъ Филаделфинъ**, 30 Марта.

Избранный причтомъ и прихожанами *Прокопѣвской Бѣльской* церкви, Боровичскаго уѣзда, въ должность церковнаго старосты къ оной крестьянинъ Стефанъ Григорьевъ **Елкинъ** утвержденъ въ таковой должности, 31 Марта.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ *Чаромской* церкви, Череповскаго уѣзда, опредѣленъ и. д. псаломщика бывший причетникъ Луковской церкви того же уѣзда Александръ **Богословскій**, 29 Марта.

Перемѣщенный 26 Февраля сего года на праздное Священническое мѣсто къ *Пунемской* церкви, Кирилловскаго уѣзда, Священникъ *Большешальской* церкви Арсеній **Смирновъ**, оставленъ на прежнемъ мѣстѣ при Большешальской церкви, а къ *Пунемской* церкви перемѣщенъ по прошенію Священникъ *Кіуйской* церкви Кирилловскаго уѣзда Иринархъ **Щегловъ**, 31 Марта.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ *Шотовской* церкви, Старорусскаго уѣзда, опредѣленъ по прошенію окончившій курсъ въ Новгородской Духовной Семинаріи Андрей **Шотовскій**, 1 Апрѣля.

Послушницъ Новгородскаго Сыркова монастыря Наталью **Николаеву** и Неонилу **Онисимову** разрѣшено постричь въ монашество, 3 Апрѣля.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ *Ильинской Сяьской* церкви, Тихвинскаго уѣзда, перемѣщенъ по прошенію и. д. псаломщика *Боровинской* церкви того же уѣзда Василій **Покровскій**, а на мѣсто его къ *Боровинской* церкви опредѣленъ и. д. псаломщика уволенный изъ 1 класса Семинаріи Владиміръ **Смѣловъ**, 4 Апрѣля.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ *Городицкой* церкви, Череповскаго уѣзда, опредѣленъ и. д. псаломщика уволенный изъ 2 класса Семинаріи Николай **Стефановскій**, 5 Апрѣля.

На праздное Священническое мѣсто къ Троицкой *Андозерской* церкви, Бѣлозерскаго уѣзда перемѣщенъ по прошенію Священникъ Алексинской церкви, Череповскаго уѣзда, Алексѣй **Братолюбовъ**, 4 Апрѣля.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ церкви Новгородскаго *Тюремнаго Замка* опредѣленъ по прошенію уволенный изъ 4 класса Семинаріи Алексѣй **Азіатскій**, 5 Апрѣля.

И. д. псаломщика *Пашекожельской* церкви, Тихвинскаго уѣзда, Дмитрій **Звъревъ**, за нетрезвость и неисправность по службѣ и какъ подвергавшійся суду Епархіальнаго Начальства въ третій разъ, отрѣшенъ отъ мѣста и уволенъ изъ духовнаго вѣдомства, отъ 10 Марта.

Священникъ *Турховской* церкви, Череповскаго уѣзда, Іоаннъ **Георгіевскій**, за опущеніе служеній въ церкви и въ приходѣ, за отправленіе молебновъ въ нетрезвомъ видѣ, за продолжительное непогребеніе умершихъ, буйство и допущеніе двоимъ больнымъ умереть безъ христіанскаго напутствія и какъ судившійся ранѣ сего, отрѣшенъ отъ занимаемаго мѣста, съ низведеніемъ въ причетника; отъ 18 Марта.

Священникъ *Чудской* церкви, Череповскаго уѣзда, Іоаннъ **Соколовъ** и и. д. псаломщика Меоодій **Цвѣтковъ**, за отправленіе молебновъ въ приходѣ въ нетрезвомъ видѣ, посланы на 1½ мѣсяца въ клиросное послушаніе, первый въ Филиппо-Ирацкую пустынь, а второй—въ Кирилло-Бѣлозерскій монастырь; по выжитіи же подначалія положено возвратить ихъ на прежнія мѣста; отъ 31 Марта.

Священникъ *Теребенской* церкви, Боровичскаго уѣзда, Ѳеодоръ **Уверскій** и *Луншинской*, Старорусскаго уѣзда, Петръ **Должинскій** устранены отъ исполненія пастырскихъ обязанностей по церкви и приходу впредь до рѣшенія производящихся о нихъ судныхъ дѣлъ,—первый отъ 28, а второй отъ 31 Марта.

Объявленія.

Отъ *Кирилловскаго Духовнаго Училища* объявляется, что 31 Августа сего 1883 года будетъ праздноваться пятидесятилѣтній юбилей Смотрителя онаго **Ивана Евсевьевича Ольховскаго**.

ОТЪ СОВѢТА

СОСТОЯЩАГО ПОДЪ ВЫСОЧАЙШИМЪ ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ
ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ
ПРИБАЛТІЙСКАГО ПРАВОСЛАВНАГО БРАТСТВА

Христа Спасителя и Покрова Божіей Матери.

Во времена Царя Алексѣя Михайловича нѣкоторые православныя семейства, изъ-за религіозныхъ преслѣдованій въ Литвѣ, бѣ-

жали оттуда въ Курляндію и нашли тамъ пріютъ и покровительство на герцогскихъ земляхъ имѣнія Гольмгофъ. Впослѣдствіи это селеніе было переименовано въ городъ Якубштадтъ, а православные жители его получили разрѣшеніе устроить православный храмъ во имя Сошествія Святаго Духа.

Тутъ же при храмѣ былъ основанъ, затѣмъ, соименный съ нимъ Святодуховскій монастырь, вскорѣ прославившійся чудотворною иконой Якубштадтской Божіей Матери. Икона эта чтится и доселѣ чудотворною и для поклоненія ей стекается немалое число богомольцевъ не только православнаго, но и другихъ вѣроисповѣданій.

Храмъ Св. Духа, съ находящеюся при немъ малою церковью во имя Николая Чудотворца, весьма долго были единственными православными храмами въ этой мѣстности. Здѣсь завоеватель Лифляндіи, извѣстный фельдмаршалъ, графъ Б. П. Шереметевъ, приносилъ благодарственные моленія за дарованную ему побѣду. Въ 1818 г. монастырь былъ упраздненъ и церковь во имя Сошествія Святаго Духа была обращена въ приходскую; тѣмъ неменѣе, старинный храмъ привлекалъ, попрежнему, богомольцевъ, въ особенности же въ 1845—1848 гг., когда стремленіе латышей и эстовъ къ переходу въ православіе проявлялось съ наибольшою силой. Но каково бы ни было усердіе къ сему старѣйшему въ краѣ храму, время брало свое, и храмъ, неподдерживаемый, сталъ приходить въ ветхость, почти въ разрушеніе, такъ что въ 1850 г. въ немъ было прекращено богослуженіе, и икона, чтимая чудотворною, перенесена въ сосѣднюю съ нимъ Николаевскую церковь. Между тѣмъ, въ послѣднее время, произошли такія событія, которыя должны быть признаны знаменательными и должны были вызвать (и дѣйствительно вызвали) въ мѣстномъ православномъ населеніи благочестивое желаніе возобновить древній Святодуховскій храмъ въ его прежнемъ видѣ и снова водворить въ немъ св. икону. Въ 1878 году Якубштадъ опустошонъ былъ страшнымъ пожаромъ, искры и головни неслись прямо на Святодуховскій храмъ, но когда обнесена была, съ молебнымъ пѣніемъ, икона Якубштадтской Божіей Матери вокругъ прежняго, опустѣлаго мѣста селенія ея, то вѣтеръ принялъ внезапно иное направленіе и храмъ Сошествія Св. Духа остался цѣль и невредимъ. Въ 1881 году, огонь ворвался въ самую церковную ограду, истребилъ жилище настоятеля и повредилъ Николаевскую церковь, но Свято-

духовскій храмъ, отстоявшій отъ горѣвшихъ жилыхъ зданій и Николаевской церкви всего на нѣсколько сажень, остался снова нетронутымъ.

Видя въ этихъ событіяхъ знаменіе Господне и вѣруя, что дважды чудесно спасенный отъ истребленія храмъ хранится Десницею Всевышняго для благолѣпнаго обновленія и водворенія въ немъ святой иконы Якубштадтской Богоматери, мѣстные ревнители православія обратились въ совѣтъ Прибалтійскаго братства Христа Спасителя и Покрова Божіей Матери съ просьбою объ оказаніи содѣйствія къ возобновленію этого храма, каковая просьба принята совѣтомъ вполнѣ сочувственно и съ искреннимъ желаніемъ исполнить ее. Къ этому побуждаетъ совѣтъ и уваженіе къ Святодуховскому храму, какъ древнему памятнику православія на прибалтійской окраинѣ, и то соображеніе, что храмъ этотъ, и въ нынѣшнемъ своемъ убогомъ состояніи благоговѣнно чтимый мѣстнымъ православнымъ населеніемъ, по возобновленіи, принявъ благолѣпный видъ и въ то же время сохранивъ всѣ особенности своей древней архитектуры и устройства, послужитъ къ вѣчному удовлетворенію религиозныхъ чувствъ православныхъ жителей края, а вмѣстѣ и тѣхъ ревнителей церкви, которые сочувственно отзовутся къ настоящему предположенію изъ остальныхъ мѣстностей имперіи. Совѣтомъ братства уже сдѣлано распоряженіе объ освидѣтельствованіи Святодуховскаго храма для опредѣленія того, въ чемъ именно должны состоять строительныя работы; по первоначальному же исчисленію, требующаяся на это сумма простирается до 16,000 руб. Для удовлетворенія этой потребности совѣтъ братства открываетъ специальный сборъ пожертвованій. Въ кассѣ братства имѣются уже нѣкоторые пожертвованія, въ томъ числѣ 2,000 руб., пожертвованныя на этотъ предметъ почетнымъ братчикомъ И. И. Смирновымъ.

Въ надеждѣ найти сочувственный откликъ, совѣтъ Прибалтійскаго братства обращается къ членамъ братства и ко всѣмъ вообще ревнителямъ православной вѣры и церкви, съ настоящимъ воззваніемъ, приглашая ихъ оказать, своими приношеніями, содѣйствіе къ возстановленію древняго Якубштадтскаго храма. Пожертвованія, съ приложеніемъ поминальныхъ записокъ о здравіи и за упокой, можно адресовать въ Ригу, на имя епископа Рижскаго, преосвященнаго Доната, въ канцелярію его преосвященства, и въ С.-Петербургъ, на имя совѣта Прибалтійскаго православнаго братст-

ва, въ домѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ у Александринскаго театра.

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

Еженедѣльная народная газета, издаваемая при «правительственномъ Вѣстникѣ»

Выходитъ еженедѣльно, съ 1-го сентября 1881 года, въ размѣрѣ отъ $\frac{1}{4}$ до $\frac{1}{2}$ листа «Правительственнаго Вѣстника», по слѣдующей программѣ:

Извѣстія о Государѣ Императорѣ и Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.

Законы и распоряженія высшаго Правительства, какъ относящіяся до крестьянскаго быта, такъ и всѣ тѣ, знаніе коихъ можетъ быть полезно для сельскаго населенія.

Разныя извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ въ Россійской Имперіи, какъ-то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣйшіе предметы; о цѣнахъ на рабочій трудъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи; о заведеніяхъ, открываемыхъ для народной пользы; о мастерствахъ и ремеслахъ; объ изобрѣтеніяхъ и улучшеніяхъ во сельскому хозяйству и народной промышленности; о появленіи новыхъ заработковъ; о повальныхъ болѣзняхъ, пожарахъ и другихъ несчастіяхъ. Наставленія и указанія относительно сохраненія здравія; о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ падежей и другихъ бѣдствій; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту, и разныя другія полезныя извѣстія и свѣдѣнія.

Извѣстія о важныхъ событіяхъ въ иностранныхъ государствахъ, о замѣшательствахъ и войнахъ, о договорахъ и дружественныхъ отношеніяхъ Россіи съ другими государствами.

Казенныя и частныя объявленія (съ платой со строки мелкой печати 15 к. с.).

«Сельскій Вѣстникъ» разсылается безплатно во всѣ волостныя правленія.

Для постороннихъ подписчиковъ подписная цѣна:

на 1883-й годъ: Для городскихъ подписчиковъ въ Петербургѣ 1 рубль и за доставку на домъ по почтѣ 1 рубль.

Для иногородныхъ 1 рубль и за пересылку по почтѣ 60 к.

Лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 г. изъ волостныхъ правленій, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи прямо въ волостныя правленія.

Подписка принимается исключительно въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ. — Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и въ С.-Петербургѣ *) поступили въ продажу книги:

Воспоминаніе священнаго коронованія, сочин. А. Н. Муравьева, гр. печ., въ 8 д. л., цѣна въ бум. 10 коп.

Того же автора имѣются въ продажѣ книги:

Письма о богослуженіи восточной католической церкви, гр. печ., въ 8 д. л., цѣна 60 к. Съ пересылкою 85 к.

Наставленіе православному христіанину о божественной литургіи, гр. печ., въ 8 д. л., цѣна 1 коп.

Приготовляются къ печати:

«Дополненіе къ письмамъ о богослуженіи», собраніе статей, извлеченныхъ изъ сочиненій А. Н. Муравьева.

«Правленіе Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи симъ объявляетъ, что Иванъ Ивановичъ Кириловъ ни книгоношею, ни членомъ Общества болѣе не состоитъ».

О Т Ъ

ИМПЕРАТОРСКАГО МОСКОВСКАГО УНИВЕРСИТЕТА.

Въ октябрѣ 1879 года русская наука понесла великую утрату въ лицѣ заслуженнаго Профессора Московскаго Университета, автора «Исторіи Россіи съ древнѣйшихъ временъ», Сергѣя Михайловича Соловьева. Съ тѣхъ поръ какъ изъ среды самаго Университета, такъ и со стороны многочисленныхъ почитателей покойнаго, разсыпанныхъ по всей Россіи, не прекращались заявленія о необходимости выразить уваженіе къ его многолѣтней и плодотворной

*) Въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ въ зданіи Св. Синода.

дѣятельности наибалѣе соотвѣтствующимъ ея характеру способомъ. Заявленія о томъ поступали не только отъ ученыхъ учреждений и обществъ, изъ которыхъ во многихъ покойный Соловьевъ былъ почетнымъ членомъ, но и отъ людей, посвятившихъ себя болѣе широкой общественной дѣятельности. Память покойнаго, какъ ученаго, такъ много и съ такою славою трудившагося для науки и Россіи; его заслуги, какъ писателя, всѣми признанныя и высоко цѣнимыя; его благородный образъ мыслей и дѣйствій и его просвѣщенный взглядъ на современные вопросы русской жизни; его благотворное участіе въ воспитаніи многихъ поколѣній (съ 1845 по 1879 г.) русскихъ студентовъ; высокій примѣръ самоотверженной преданности и безграничной любви къ наукѣ и отечественному просвѣщенію,—все это побуждало людей, питавшихъ уваженіе къ памяти покойнаго, ходатайствовать объ учрежденіи при Московскомъ Университетѣ, какъ мѣстѣ его постоянного служенія, стипендіи и преміи за лучшія историческія сочиненія, имѣющихъ раздаваться отъ его имени.

Нынѣ Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на открытіе повсемѣстной въ Имперіи подписки для сбора добровольныхъ пожертвованій на составленіе капитала для учрежденія при Московскомъ Университетѣ стипендіи и преміи имени С. М. Соловьева.

Объявляя о семъ во всеобщее свѣдѣніе, Московскій Университетъ приглашаетъ всѣхъ почитателей покойнаго доставлять свои пожертвованія въ Правленіе Университета съ обозначеніемъ: назначаются ли предлагаемыя ими пожертвованія на стипендію и премію вмѣстѣ, или только на которую-нибудь изъ нихъ. Такъ какъ дѣятельность покойнаго обращена была на пользу русскихъ людей многихъ поколѣній и не останется безъ благотворнаго вліянія на людей поколѣній будущихъ, то Московскій Университетъ съ равною признательностію приметъ и посильное приношеніе отъ учащихся, и пожертвованіе отъ людей, какъ воспитавшихся на сочиненіяхъ С. М. Соловьева, такъ и бывшихъ свидѣтелями первыхъ успѣховъ его на литературномъ и педагогическомъ поприщѣ.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи, *Н. Бернадскій.*

Новгородъ. Типографія М. Классонъ.